# 柳·晚报调查 04

编辑: 朱英玉

排版: 韩剑明 校对: 董颖佩

# 找个好护工如同"开盲盒"

# ·关注我市护工行业发展现状系列之三

○○全媒体记者 张捷 杨好好

近年来,随着社会老龄化程 度的日益加剧, 在护理需求迅速 扩大、护士数量明显不足的情况 下,护工成为了"香饽饽"。聘 请一名"一对一"的护工、每天

的费用少则一两百, 多则三四 百,甚至更多。尽管如此,一些 有护理需求的患者,还往往有钱 也找不到好护工。另外, 在记者 采访中,一些护工表示,自己付

出了高强度的劳动,而拿到手的 费用并不算多。那么,患者支付 的护理费还进了谁的口袋? 护工 这个群体又是以什么样的方式存



#### 护工如何收费?

近日,记者走访多家医院发 现, 医院有三种形式护工: 医院 配备的护工,通过公开招标引进 的第三方护理机构及"个体户" 护工。护工为患者提供日常照 料、陪护等服务,"个体户"护 工着便装; 医院配备的及第三方 护理机构的护工,制服有明显标

一名在市中医医院东院住院 楼做护工、不便透露姓名的女士 称,她是被公司指派到医院护理 患者的,平时遇到有患者要请护 工,她会优先介绍亲戚朋友来 做,如果亲戚朋友们都没时间, 她再向公司反映,由公司指定护 工来负责。

9月7日,记者来到荣军路 广西荣誉军人康复医院。经了 解,该医院与广西朋宇组物业服 务有限公司柳州分公司达成了护 工合作,该公司设立在该院的护 工项目名称为"陪陪我",但即 使如此, 该院住院楼内亦有很多

"个体户"护工,而且多为"一 对一"陪护。"我们有一个微信 群,里面基本都是我这样的退休 人员,都可提供护理服务。"一 名姓韦的护工表示,她退休后想 赚点钱,"个体户"护工与患者 及其家属直接联系,省了公司管 理费。正在照顾患者的护工莫女 士称,她之前在该医院做护工, 退休后仍然留在医院做本行,属 于"个体户"护工。患者需要 "一对一"护工得提前预约,她 可以帮忙联系24小时陪护的人 员,费用250元/天,一般按月 结算费用, 雇主直接将费用转到 护工的银行账户或微信转账。护 工陈皮说,根据患者实际情况来 收费, 如患者生活不能自理, 或 是节假日需要陪护的,费用可高 达600元/天。而"陪陪我"机 构的护工龙女士介绍, 他们属于 公司的护工,患者支付护理费 250 元/天, 护工能得到 200 元,还有50元为公司的管理费。

8日上午,该医院一名不愿 透露姓名的知情人称, 有护理需 求的患者住院后,向医院咨询护 理事宜, 医院提供的护工, 其护 理费用包含在住院费用里面,名 称为"生活护理费";第三方护理 机构向患者提供服务, 按双方协 议收取护理费。此外, 医院向第 三方护理机构收取一定的管理费。

与医院护工不同,从事上门 养老服务工作的陈明妮说,她每 天上班至少8小时,平均每月工 资实收约3500元。该项目相关 负责人韦女士介绍,通过政府部 门招标, 他们获得居家养老上门 服务项目,上门服务政府补贴 35元/1小时,除去护工社保养 老、支付年终奖等费用,护工每 小时服务得到手约25元。在各 家医院走访中, 当记者询问到护 工及收费情况时,不管是医生还 是护士,很多都闭口不谈,就连 医院的相关部门对记者提出的采 访要求, 也是予以拒绝。

## 🤦 专业培训少技能不全是护工短板

市民罗晓宁认为,目前护工 的市场需求与护工的职业素质并 不匹配,家庭对护工需求量大, 但想找个好护工,往往如同"开 盲盒"。"护理员不与病人或其家 属签协议,往往只是口头承诺, 责任并不明确, 服务也就无法保 障。"柳州市惠健养老服务有限 公司区域经理黄凤认为, 目前市

场护工主要有两类, 一是经过专 业培训的"正规军",他们接受 过培训,有一定职业素养;二是 社会个体, 他们没有受过专业培 训,凭自身经验从事该行业。 "护理员要照顾病人的生活起 居,包括端屎倒尿,很多人嫌苦 嫌累不愿意干,而有些干的人会 抱怨收入低。"黄凤称,不少护

工从乡镇来到市区工作, 要解决 租房问题,加上他们很多没有社 保, 因此认为待遇较低。在她看 来,专业培训少、技能不全也是 目前护工的短板,某些护工不仅 无法满足患者的康复需求, 甚至 缺乏护理知识,情况严重的会延 误患者的病情。



### "正规军"不足,"个体户"顶上

"个体户"护工与"正规 军"护工相比,缺少单位 "背书", 有的"个体户"护 工存在无证上岗等问题,护 理服务质量如何保障? 在记 者的走访中,不少患者家属 表示,护工的护理经验是否 丰富、价格是否合适,是他 们考虑的重点。"现在可以 '日结',如果服务不好可以 立刻换掉。"患者家属梁女士 表示,如若"正规军"护工 护理经验不足,即使资质再 好,她也不会再度考虑。

记者采访发现,"个体 户"护工不隶属于医院或护 理机构, 医院对该类护工进 行入院基本信息登记,缺乏 有效的管理及约束,一旦 '个体户"护工与雇主出现纠

纷,还可能影响医院声誉。 此外,"个体户"护工容易形 成小团队,存在恶性竞争的 情况,在一定程度上影响护 理服务市场。因此医院对 "个体户"护工感到头疼。

广西荣誉军人康复医院 护理部主任林会春介绍,目 前该院有护工60多人, 住院 床位570多张,患者护理需 求量大,院方引进第三方护 理机构,是想通过"良币驱 逐劣币"的方式,让"个体 户"护工退出市场,从而规 范护工服务。

那么,对于目前护工行 业服务不规范的现象,该如 何"对症下药"? 请继续关注 我们的报道。



